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pontosan megmunkalt injektorok
kellenek (az azonos éatfolyasi mennyi-
ségek és sugarkép miatt), nagyon
gyors nyitasi és zarasi idével. Ennek
adott pillanatban kell nyitnia majd
zarnia, amit arammal vezérelnek.

Mivel a kulcssz6 a gyorsasag, a
vezérl elektromégnesnek is gyorsnak
kell lennie, mikézben legy6zi a eléfe-
szit6 rugo erejét. Ezt kis menetszamu
tekerccsel érik el, amit nagy erésségl
arammal kell taplalni.

Kévesslk a szelep miikddési fazisait a
3. dbra diagramjain! Lathatd, hogy
el6bb a vezérlbaram maximalis értékre
fut fel (a), majd ezen az értéken tartjak
egy ideig (nyitéaram). Kézben meg-
emelkedik az elektromagnes mozgd
része (az abran lathato, hogy felsé
helyzetbdl, Gtkézéskor egy pillanatra
Lvisszapattan”) (b), majd ezutan indul
meg a befecskendezés (ekkor viszont
meredek felfutassal és az allandd
tapnyomas miatt allandé értéken). A
nyitdaram ekkortol mar félésleges, ezért
a vezérléegység végfoka egy alacso-
nyabb értékre (a tartbaramra) korlatoz-
za azt. A zaras forditott sorrendben
kévetkezik be. EI6bb megsziinik az
aram, majd zarddik az elektromagnes,
és csak ezutan éll le a szallitas.

A gyakorlati miikdédés soran csak a
vezérlé gbrbe kdzépsé részét valtoztat-
jak, ennek hosszabbitasaval lehet
megndvelni a befecskendezett mennyi-
séget. (A mikddés soran a rail-nyoméas
is véaltozni fog, a befecskendezett
mennyiségre annak is kozvetlen
hatasa van.)

Akkor méar mindent tudunk a mikddte-
tésrél — gondolhatnank, de a dolog
nem ennyire egyszerl! Kis ellenallas-
értékl szelepekkel kdénnyen eléallitha-
tunk nagy szeleparamot (a common-
rail szelepek ellenéllasa kb. 0,3-0,6
ohm, ami 12 volton akar 24 amperes
aramot eredményezhet), de ez még
nem elég. A tekercsekben — ezt jol
tudjuk a gyujtétekercsek méréstechni-
kajabol — az induktivitas kévetkeztében
az dram nem azonnal éri el az ellenal-
las altal meghatarozott értékét, hanem
egy exponencidlis figgvényt kdvetve.
A Kkulcsszé tovabbra is a gyorsasag —
minél meredekebb aramfelfutast kell
|étrehozni.

A tekercs ellenéllasat nem lehet a
végtelenségig csbkkenteni (a szelepek
ellenalldsa mar igy is a kabelekével
6sszemérhetd — ez fontos informécié a

autétechnika | 2003/2

diagnosztikdhoz, hiszen a mérések
soran NEM maddosithatjuk jelent8s
mértékben a vizsgélt aramkdr paramé-
tereit), egyetlen lehetéség marad:
nagyobb fesziltséggel kell taplalni a
szelepeket.

A jelenlegi autok halézata azonban
csak 12 volton mikaédik, itt tehat egy
technikai trikkét kellett bevetniik a
commone-rail tervezdinek.

Kdézismert tény, hogy amennyiben
egy tekercs araméat egyenaramu
aramkoérben szaggatjuk, a tekercs
sarkain lekapcsolaskor kialakul egy
(ellentétes polaritasu) énindukciés
feszultségcsucs, ami sokkal nagyobb
lehet, mint az eredeti tapfesziltség.
Amennyiben ezt a fesziiltséget
megfelel6 eszkdzdkkel egy konden-
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4. abra: a common-rail szelepek elvi
kapcsolasa
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zatorra vezetjik, az abban tarolt
energiaval egy kdvetkez§ fazisban
meghajthatunk egy masik aramkoért.
(A kondenzator nagyon gyorsan vesz
fel, illetve ad le energiat.)

Kellben megvalasztott méretl kon-
denzatorral tehat taplalhatnank akar a
tekercsiinket is (a kondenzatorban
lévé energia a toltésével és a sarkain
lévé fesziltség négyzetével aranyos).
A kondenzator sarkain a téltésmennyi-
ség flggvényében alakul ki a feszilt-
ség, igy ahhoz, hogy egy kondenzatort
kell§ fesziltségre toltsunk, akar tébb
ciklusban is meg kell ismételnink a
feltéltését a tekercs segitségével. A
folyamatot egy gyors elektronikus
aramkoérnek kell vezérelnie, amely
pontosan a megfeleld fesziltségre
tolti fel a kondenzatort. Az autéiparban
nem szokas felesleges alkatrészeket
beépiteni, a common-rail esetében
tehat kéthengerenként épitenek be
egy kondenzatort, ,feltdlté” tekercs-
ként pedig az éppen nem aktiv
befecskendezészelepet hasznaljak.
A 4. abran egy szelepcsoport elvi
kapcsolasat lathatjuk.

Az els6 abran azt a pillanatot latjuk,
amikor a (korabban felt6lt6tt) konden-
zator feszlltségét (70-100 volt) a 4-es
végfokkal rdkapcsoljuk a bal oldali
tekercsre, amely a bal oldali 7-es
végfokon keresztul a testre van kétve.
Meredek felfutassal alakul ki az aram.
A méasodik abran a 4-es végfok szét-
kapcsol, a 2-es végfokkal a tekercset
az akkumulatorra kétjik, amely igy
Lfolytatja” a tekercs taplalasat. Amint a
tekercsben az aramerdsség elérte a
kb. 21 ampert, a 2-es végfok szaggatni
kezdi az aramkort, ezzel korlatozva az
aram értékét.

A szelep kbézben kinyitott, csokkenthetd
az dramerdsség, ezért a harmadik
abran lathaté modon nyit a bal oldali 7-
es végfok, az aram most mar az 5-6s
kondenzatorra folyik, részlegesen
visszatdltve azt (a didda ezen a
vezetéken csak a kondenzator felé
engedi folyni az aramot).

Amikor az aram kell6képpen lecsok-
kent (10—12 amper kordli értékre), a
negyedik abran lathaté modon Ujra
zarddik a bal oldali 7-es végfok, és a 2-
es végfok megint kapcsolgatni kezd,
hogy korlatozza a szelep aramat.

(Ne felejtslk el, a szelep ellenallasa
0,3-0,6 ohm, tehat korlatozas nélkdl
akar 24 amper is folyhatna rajta!)
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